

# 尘封半世纪字砖拼怀旧墙，长沙北站旧仓库进行城市有机更新蝶变生活集市 重拾幸福时光，老毛家桥摊贩“回娘家”

● 长沙晚报全媒体记者 李卓

1911年通车运营的老长沙北站，告别百年枢纽使命后，在开福区新河街道幸福桥社区留下一个废旧的老货运仓库，一度经营过驾校和废品站，归于沉寂。只有原址拆下的3000余口老字砖，无声诉说着半个世纪来货运铁路在中心城区的兴衰。

同样承载着满满回忆的老毛家桥大市场，就曾和这个旧仓库打隔壁，老毛家桥大市场拆除后，幸福桥社区一直没有菜市场，很多老毛家桥市场摊贩也盼着“回娘家”。

把烙着老长沙北站记忆的旧仓库废墟，爆改成一个充满市井烟火气的迷你“毛家桥”，如何？长沙晚报曾报道过的改造50岁C类危房的90后建筑师于悦，用一年多时间完成了这场“变形计”。13日，由火车北站商业储运公司货运仓库旧址改造的“幸福拾光1911”生活集市开业，其中七成商户是原老毛家桥大市场摊贩。在浓浓的怀旧情愫中，燃起新的人间烟火。

## 3000老字砖讲述“火车进仓库”往事

“白沙”“华新”“协记”……3000余块赭红色老砖，每一块上都有刻字，砌成了一堵斑驳的怀旧墙，墙上“幸福长沙”四个白漆大字很有网感，引来不少买菜的市民拍照打卡——菜市场里有怀旧打卡墙，记者还是第一次在长沙看到，这已成为“幸福拾光1911”生活集市的地标。

“和我们现在的无字红砖不同，过去的老砖都是字砖，刻有砖窑或工匠的名字。”知名文史专家陈先枢一直关注火车北站老旧货运仓库旧址改造，一眼看到这些砖就直呼“有年头”。

陈先枢告诉记者，幸福拾光1911生活集市所在的潘家坪路229号，曾是长沙市商业储运公司仓库，时间可追溯到20世纪50年代。“不要小看这如今破旧的仓库，它和老毛家桥大市场一样，火车可以直接开进来！”陈先枢说，这些



↑一座废旧仓库改的烟火集市，留住了“老长沙北站”“老毛家桥大市场”两处历史记忆。均为长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

←众多“老毛家桥人”在此燃起新的人间烟火。

字砖无声诉说着半个世纪前货运火车呼啸开进城中心，直达仓库，甚至在毛家桥市场卸下大宗水果蔬菜的往事。

于悦曾将位于开福区望麓园街道营盘街社区内建于上世纪70年代的危旧厂房，爆改成集民宿、咖啡馆、长租青年公寓等于一体的“青年综合体”，对这些历史建筑印痕有特殊的职业敏感。他带着工人到处搜罗仓库废墟里的老字砖，在菜市场里建了这堵怀旧打卡墙，留存历史记忆。

## 集市七成商户来自念旧的“老毛家桥人”

由老长沙北站煤栈改建的老毛家桥大市场，建于1996年，2013年随着城市发展需要被关停。其旧址与现在的幸福拾光1911生活集市

相距不过200米。除水果商户搬迁至四方坪新毛家桥市场外，蔬菜、水产、干货等摊贩大都四散各方。

“我是老毛家桥市场的第一批商户，搬走后一直想着有机会能回来开店。”“吴氏农家土猪肉”档口的老板吴立新自老毛家桥市场拆除后，辗转在新河、华夏农贸市场开店，一直对“老毛家桥”念念不忘。当年他和老婆开店，如今带着31岁的儿子吴亚斌来怀旧开新店。他说，“老毛家桥”是他的福地，当天一上午就卖了3头土猪，超过自己其他门店。

水产老板郭秋良2005年进老毛家桥市场开店，买房子、孩子读书都在附近，听说老货运仓库要开市集，他第一个报名入驻。幸福桥社区优质的服务、熟悉的环境和老客户，让生

意做得舒心。幸福拾光1911生活集市经营生鲜水果、蛋糕烘焙、海鲜水产、干货特产、长沙特色美食小吃等社区服务型业态，项目面积约4800平方米。像吴立新、郭秋良一样的“老毛家桥人”占了集市商户的七成。

长沙国控集团博达资产管理有限公司有关负责人告诉记者，于悦和合作伙伴投资将这处国有资产租赁盘活，并进行城市有机更新，先后对危旧房屋进行了主体结构加固、消防改造、屋顶围墙翻新、污水和排水管网系统改造、电力改造等整体提质修缮改造。陈先枢表示，长沙新一轮城市更新坚持以内涵式发展为主线，开福区有不少类似老长沙北站货运仓库改造这样的代表项目，吸引民间资本参与城市更新的经验值得借鉴。

# 突遇雷阵雨，躲树下还是躲车里？

200余名中小学生  
气象局里探秘“风云变幻”

长沙晚报9月13日讯（全媒体记者 舒元臻）气象局，最喜欢这里的气象大数据中心。

仪式开始前，在志愿者的组织和讲解下，同学们实地参观了省气象局预报预测平面、公共气象服务平面、高分卫星应用平面、人工影响天气平面和气象大数据中心，详细了解各项气象业务工作。“我最喜欢人影中心，在这里我了解到人工增雨不是随随便便就能增的。”同样来自仰天湖赤岭小学的徐艺菲说，这次参观让自己更加了解气象局的工作。

“外出时突降雷阵雨，下面哪种做法是正确的：躲到大树下避雨、躲到汽车内避雨、骑着摩托车赶回家还是躲到有避雷设施的建筑物内”“世界气象日是哪天”……现场有奖问答、气象科普大讲堂的小专题，通俗易懂地科普了全球气候变化趋势、气象雷达标校中心以及地形雨的科学原理，同学们积极互动，现场气氛十分热烈。

湖南因特殊的地形地貌和季风气候特点，是全国气象灾害较为严重的省份之一，由气象

灾害引发的次生灾害占自然灾害比例高达80%以上。“今年9月是全国首个科普月，此次活动希望通过实地观摩、科普讲堂等多种形式，向公众呈现气象科技在监测精密、预报精准、服务精细方面的最新进展，帮助大家更深入地理解气象科学，掌握防灾避险的实际技能。”湖南省气象局党组书记、副局长郭海峰表示。

此次活动由湖南省气象局、湖南省科学技术厅、湖南省科学技术协会联合主办。

这是融入血脉的爱国情怀——

卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆迎来络绎不绝的参观者。大型浮雕《铜墙铁壁》前，人们驻足凝望，深深致敬。

浮雕里的战士们手持刀枪，与身边的妇女、儿童、老人等紧紧相依，筑成“血肉长城”。烽火岁月里，大江南北，长城内外，全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难，无论是正面战场，还是敌后战场，千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归，各界民众万众一心、同仇敌忾，奏响了一曲气壮山河的抗击日本侵略者的英雄凯歌。

“中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。”习近平总书记道出抗战胜利的决定因素。

爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，去不掉、打不破、灭不了。民族觉醒和民族精神升华，树立起中华民族永远的精神丰碑。

这是浩然长存的民族气节——

80响礼炮震彻云霄，国旗护卫队护送五星红旗，从人民英雄纪念碑阔步走来。整齐划一的脚步叩击大地，如同历史的深沉回响。

1938年，武汉空战前夕，西方战地摄影记者罗伯特·卡帕拍下一张照片，照片中的少年举旗行走在集会队伍中，旗上题写两个大字：“不死！”

彼时中国，工业基础极为薄弱，八路军三个人才能分到一条枪。而日本年产飞机1580架、大口径火炮744门、坦克330辆……国力军力对比悬殊，存亡之战何以取胜？

“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。”当时的报纸社评这样写道。

正是无数儿女“争着死，抢着死”才换来民族的“不死”，在中华民族抗争史上写下“永不屈服”！

这是永不褪色的英雄气概——

“莫欺我中华无肝胆！母亲膝下百万兵！”

胜利纪念日之夜，人民大会堂《正义必胜》文艺晚会上，“刘老庄连”全员齐补的一幕，令观众热泪盈眶、感慨万千。

英雄事迹再现舞台，也长留观众心间。

难忘杨靖宇深陷重围时拼尽气力的诘问：“我们中国人全都投降了，还有中国吗？”

难忘赵尚志跃马杀敌时念兹在兹的宏愿：“争自由，誓抗战。效马援，裹尸还……待光复东北凯旋日，慰轩辕。”

难忘“八百壮士”不屈的呐喊：“为了中华民

族，我们将不惜打到最后一枪一弹！”

难忘张自忠赴死的决然：“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变……”

习近平总书记深情地说：“千千万万的抗战英雄抛头颅、洒热血，为战争胜利作出了重大贡献，为铸就伟大的抗战精神作出了重大贡献。”

这是坚如磐石的必胜信念——

“中国会亡吗？”答复：不会亡，最后胜利是中国的。”延安窑洞里，毛泽东预见抗战胜利的光明未来。

漫漫黑夜中，中国人民不屈不挠、血战到底，最终赢得来之不易的伟大胜利。正如习近平总书记指出：“无论条件多么艰苦，无论战争多么残酷，无论牺牲多么巨大，中国人民从来都没有动摇过复兴的决心。”

信念在，火种就不会熄灭。

一个从精神上站起来、强起来的民族，不可战胜！

## 传承弥足珍贵的精神财富

习近平总书记强调：“伟大抗战精神，是中国人弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

山河永念，薪火永传。

凝结于苦难历程中的伟大抗战精神，早已融入中华儿女的精神底色，激发出在历史洪流中勇往直前、无坚不摧的强大力量。

“我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。”习近平总书记强调。

以越是艰险越向前的大无畏气概奋勇搏击、迎难而上，必将创造新的更大奇迹。

这力量，激励着复兴圆梦的坚定步伐。

纪念活动当天，6位从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志代表受邀观礼。英雄登上天安门城楼！这是祖国和人民对英雄的崇高敬意，是对历史的深刻铭记。

极目远眺——在点燃全民族抗战烽烟的卢沟桥旁，“复兴号”列车疾驰而过；在当年雁翎队抗日杀敌的白洋淀畔，“未来之城”雄安拔节生长；在饱经风雨沧桑的南京城里，流光溢彩映照人间烟火……

斗转星移，日月新天。“盛世中国，如你所愿！”

硝烟虽已散尽，但伟大抗战精神穿越历史烽火，生生不息。它凝结在抗战老兵颤抖的敬礼中，闪耀在人民子弟兵坚毅的面庞上，奔涌于亿万奋斗者炽热的血脉中……

从历史中汲取前行的智慧和力量，必将书写新的辉煌篇章。

## 奔赴充满光荣和梦想的远征

当车牌号分别为“1945”“2025”的阅兵车从受阅队伍前驶过，无数网友为之动容，心潮难平。

“1945，代表历史的起点与不朽的功勋；2025，代表未来的征程与复兴的梦想”“这不仅是简单的数字，更是穿越时空的对话”……满屏皆是真情的留言。

“中国人民从亲身经历中深刻认识到，团结就是力量，团结才能前进，一个四分五裂的国家不可能发展进步。”习近平总书记深刻指出。

全党全国各族人民在党的旗帜下同舟共济、携手共进，必将创造新的历史伟业。

这力量，迸发出自强不息的豪情壮志。

长安街上，雄师列阵，气势如虹。这里曾目睹铁蹄踏碎山河，这里也见证古老中国凤凰涅槃。

如不灭的灯塔，如高扬的旗帜，伟大抗战精神照耀着民族复兴的漫漫征途，始终是我们攻坚克难、开拓前行的力量之源。

## 三店齐开，湖北商超龙头入湘

长沙晚报9月13日讯（全媒体记者 刘捷萍）9月13日，吾悦商管华中区域与湖北雅斯连锁商业集团战略合作签约仪式在长沙松雅湖吾悦广场举行。这标志着成立28年的湖北商业龙头企业——雅斯超市首次落子湖南。

此外，为期20天的“幸福中国家”金秋惠民活动正式启幕。9月12日至10月8日，长沙松雅湖吾悦广场将推出首届湖畔音乐节、万份好礼免费派送等多重主题互动，为长沙市民带来丰富多元的文化体验与实实在在的促销福利。

此次进军湖南，雅斯超市将与长沙松雅湖吾悦广场、长沙高铁吾悦广场、长沙宁乡吾悦广场深度合作，连开三店。“我们看中的，是长沙优越的营商环境和强劲的消费潜力。”湖北雅斯连锁商业集团有限公司董事长肖玉表示。

延续“一店一策”的理念，雅斯超市长沙松雅湖吾悦广场店定位为“你的品质生活管家”，专注于高品质生

活方式；长沙高铁吾悦广场店主张“近在咫尺的理想生活”，突出交通枢纽带来的全维度优势；长沙宁乡吾悦广场强调“雅斯就是质价比”，同等价格追求更高品质，同等品质打造更优价格。

长沙松雅湖吾悦广场作为新城控股进入长沙的首个商业项目，已成为星沙核心商圈中高品质生活方式的代表。项目总体量约18万平方米，依托松雅湖国家湿地公园的生态资源，创新打造“湖畔+生态”度假商业模式，持续引领区域商业升级，目前已汇聚超过200个品牌，累计引进首进及标杆品牌超100家。

长沙远程监控系统今年成功处置真实火警171起，挽回损失数千万元

## 智慧消防“千里眼”远程预警防火患

长沙晚报9月13日讯（全媒体记者 周小华 通讯员 冯运文）11日清晨，一条火警信息显示在长沙市物联网消防远程监控中心的监控平台上。值班人员蒋美丽第一时间发现后，立即拨通了中国铁建重工集团股份有限公司消控室电话：

“您好，这里是长沙市物联网消防远程监控中心，监控平台显示您单位研发楼区域有火警信号，请立即确认现场情况。”该公司消控室值班员查看监控后回复：

“监控画面未见明火，可能是设备误报，我们马上派保安过去核查。”

6时47分，平台再次监测到同一地点的两条连续火警信号。蒋美丽再次致电消控室：“同一区域再次触发警报，请加快核查进度。”消控室回应：“保安已在路上，预计5分钟内到达现场。”

4分钟后，蒋美丽第三次致电消控室值班员。

“确认单位研发楼6楼

发生真实火情！有可能是电线短路导致起火，巡查保安已发现明火并立即进行了现场处置，无人员伤亡。”消防控制室人员回复。后经园区方与巡查保安联动处置，火势在初期被迅速控制，未造成人员伤亡及重大财产损失。

长沙市城市物联网消防远程监控系统以购买服务的形式建立河东、河西两个消防远程监控中心，可实时监控4300多家单位。

据统计，今年以来，河东、河西两个消防远程监控中心已发现真实火警171起，警情均得到了及时处置。

“监测到的警情与119接处警系统数据对比，除当事人主动报警外，其余警情至少提前10分钟发出预警并进行干预。这大大提高了单位的火灾防控能力。”长沙市消防救援支队智慧办工作人员表示。

## 上接1版②

### 沉浸式互动，现场给你专业“初体验”

长沙高校的迎新，可不止这些“炫酷的排面”，更有用心为新生们准备的专业“初体验”。

“同学，舟车劳顿辛苦了，感受下我们的推拿放松！”湖南中医药大学迎新报到现场，简直就是一场沉浸式中医文化体验。该校针灸推拿与康复学院的学长们现场摆摊进行推拿按摩。“这服务太专业了！”一名正在感受推拿的男同学说。

该校药学院的“药香问候”暖胃又暖心，现场熬煮“晚安藿香饮”“玉荷山楂饮”，为新生驱散秋燥；印有校中药植园图景与草药名称的扇子，让药香随清风拂面。

“同学，舟车劳顿辛苦了，感受下我们的推拿放松！”湖南中医药大学迎新报到现场，简直就是一场沉浸式中医文化体验。该校针灸推拿与康复学院的学长们现场摆摊进行推拿按摩。“这服务太专业了！”一名正在感受推拿的男同学说。

“同学，舟车劳顿辛苦了，感受下我们的推拿放松！”湖南中医药大学迎新报到现场，简直就是一场沉浸式中医文化体验。该校针灸推拿与康复学院的学长们现场摆摊进行推拿按摩。“这服务太专业了！”一名正在感受推拿的男同学说。

“同学，舟车劳顿辛苦了，感受下我们的推拿放松！”湖南中医药大学迎新报到现场，简直就是一场沉浸式中医文化体验。该校针灸推拿与康复学院的学长们现场摆摊进行推拿按摩。“这服务太专业了！”一名正在感受推拿的男同学说。

“同学，舟车劳顿辛苦了，感受下我们的推拿放松！”湖南中医药大学迎新报到现场，简直就是一场沉浸式中医文化体验。该校针灸推拿与康复学院的学长们现场摆摊进行推拿按摩。“这服务太专业了！”一名正在感受